

да бъдат реекспортирани, а също и внос на стоки след пасивно усъвършенстване извън страната. **Износът** включва всички стоки, които напускат статистическата територия на страната и са под митническа процедура износ (краен износ, реекспорт след активно усъвършенстване) или пасивно усъвършенстване (обикновено стоки, предназначени основно за обработване извън страната с цел обратното им връщане).

От началото на 1999 г. в съответствие с препоръките на ООН и регулациите на ЕС месечните обеми се определят в зависимост от датата, на която митническият документ е представен пред митническите власти. В съответствие с чл. 94 от Европейското споразумение за асоцииране от 1998 г. Митническата тарифа се базира в първите 8 разряда изцяло на Комбинираната номенклатура (CN) на Европейския съюз, като деветият знак се използва за вътрешни специфики на стоките, произведени в България.

Структурата на **Митническата тарифа** по отношение на стоквата номенклатура е следната: раздели - 21; глави - 96 - първите два разряда от тарифния номер; позиции - 1 241 - първите четири разряда от тарифния номер; подпозиции - 5 113 - първите шест разряда от тарифния номер; тарифни номера - 10 733 - девет разряда от тарифния номер.

Базисната информация се основава на стоквата номенклатура в Митническата тарифа. За целите на статистиката на външната търговия и анализите на резултатите се правят агрегации по подпозиции, позиции, глави и раздели. С оглед решаване на проблемите, породени от наличието на множество международно признати номенклатури и класификации, Националният статистически институт поддържа преходни таблици към: Международната стандартна търговска класификация - SITC, която е предпочитана за икономически анализи, като групирането на стоките в нея е направено съгласно етапа на производство, на който се намира стоката; Класификацията по широки икономически категории, която групира широки икономически класове от стоки съгласно тяхното крайно използване, и Националната продуктова класификация.

Съгласно клаузите на Киотската конвенция при вноса страната партньор е тази, която е произвела стоката, наречена "**страна на произход**", а при износа - страната партньор е тази, която ще потребява стоките, наречена "**страна на потребление**". Страните са кодирани съгласно международен стандарт на ООН - ISO - 3 166. В НСИ се използва цифров код. Създадена е преходна таблица към европейската геономенклатура. В НСИ са разработени различни групировки по страни - ЕС, ОИСР, СЦИЕ, ОНД, ЦЕФТА, ЕФТА, Арабски, Балкански, членки на Световната търговска организация и други.

Всички страни - членки на Световната търговска организация, са задължени да спазват **концепцията за стойността**: внос - CIF (costs, insurance